

UNITÁRIUS ÉRTESÍTŐ

Alapította: József Miklós

Lázár Imre és neje Hegyesi Erzsébet
háza, melyet a füzesgyarmati unitárius
egyházköztségnek adományoztak.



XVIII. évfolyam 5. szám
Budapest, 1939. május hó

Örökösöm: az unitárius egyház.

Nem voltak gazdagok, egyházközségünk életében sem töltöttek be vezető szerepet és mégis méltóknak bizonyultak arra, hogy egyetemes egyházunk halhatatlanjai között helyet biztosítsunk számukra. Szerénységüknél, egyszerűségüknél talán csak a szív nemessége volt nagyobb, mely arra indította őket, hogy egy hosszú munkás életen át, verejtékkel összekaporgatott vagyonkájukat a füzesgyarmati unitárius egyházközségnek hagyják örökül.

Füzesgyarmaton a Ferenc József-út 41. sz. alatti házában magába roskadva ül egy immár tehetetlenné vált öreg vak ember: Lázár Imre. A külső világ számára már rég összeomlott s igazán csak az emlékeiből él. Befelénéző szemekkel most is az emlékek között kutat. Nem egy közöttük égő sebbel égeti a lelkét. Hiszen nem is olyan rég egy lombhullató őszi reggel kidőlt mellőle hűséges támasza, féltett szemefénye, drága jó hitvestársa, hogy úgy maradt ott, mint nyári takarodás után a tarló.

Házasságukat egy gyermekkel áldotta meg a Mindenható és azt is feláldozták a haza oltárán 1914-ben. A veszteség feletti fájdalomukban Istenben kerestek megnyugvást. Buzgón látogatták a templomot. Utóbb már csak a felesége, mert a jó öreget újra felkeresték a jóni hírnökök s látása elvesztése után a halála is meggyengült. De megmaradt felesége hite és ez pótolta a templomot. Zsoltárokat énekelt, bibliát olvasott és imádkozott ... míg a gyilkos kór őt is ágyba nem döntötte. Megható volt látni és hallani, hogy ez az egyszerű asszony milyen megnyugvással vette ezt a legújabb csapást is, milyen türelemmel viselte a szenvedést és milyen szelíd megadással ejtette fejét az Isten ölébe. Mikor érezte, hogy közeleg a vég, férjével közös akarattal elhatározták, hogy Ferenc József-út 41. szám alatti bel-

telket két házzal együtt a füzesgyarmati unitárius egyházközségnek hagyják, melynek a hagyatéki tárgyalás során megállapított és elfogadott értéke 11.000 pengő.

A hagyatéki tárgyalás után, amikor az egyházközség háláját és köszönetét tolmácsoltam a még életben levő örökhagyónak — bejelentette, hogy végrendeletileg az egyházközségnek hagyja még a füzesgyarmati határban fekvő két kat. hold földjét, továbbá 100 pengő készpénzt, melyet mindjárt be is fizetett a „Lázár Imre és neje Hegyesi Erzsébet“ címén létesítendő alapba, mint kezdeti tőkét.

Nagyban emeli a hagyatéki értékét az a körülmény, amit nem szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy Lázár Imre nem öröklött vagyont adott tovább az egyházközségnek, hanem a két keze munkájával kereste, előbb mint gazdasági cseléd, később, amikor már megvetette lábát az első darabka földön, kitartó erős munkával és most, amikor egy munkás élet közelgő véghatáránál elmereng a múlton és visszatekint küzdelmes életére, érzi és büszkén elmondhatja, hogy nem élt hiába, mert a mostani és az ezután következő nemzedékek hálája, szeretete kíséri haló poraiban is és áldja emlékezetét azoknak, akik örökre felejthetetlenné tették magukat, áldozatos, nemes cselekedetük által.

Darkó Béla.

RÁDIÓ közvetíti Istentiszteletünket a pünkösti ünnep másodnapján délelőtt 9 órai kezdettel Koháry-utcai templomunkból. A szolgálatot Józán Miklós püspöki vikárius végzi.

UNITARIUS PÁLYÁZAT középfokú iskolák növendékei számára. A vallásitanító lelkészi kar az idei esztendőben Rédigér Károly presbiter 100 pengős nemeslelkű adományát úgy kívánja felhasználni, hogy az év végén az idén megtanult tananyagból a legjobb dolgozatokat készítő növendékeket jutalmazza meg vele. A „tanuságtétel“ az unitárius hit és történelem kérdéseiben tanúsított tájékozottságukról fog bizonyosságot tenni, s minden növendéket szeretettel hívunk fel arra, hogy ezen az érdekes és szívet és szellemet gyönyörködtető pályázaton vegyen részt. Az eredményről, lapunk júniusi számában részletesen beszámolunk. Híveink figyelmét pedig felhívjuk arra, hogy Rédigér Károly presbiter a fia szép példaadását újabb tanuságtételekkel a felnőttek is követhetik, esetleg főiskolás fiatalságunk részére kitűzött pályatétel adományozásával.

JUNIUS hó 11-re tervezzük kocsordi templomunk felszentelését. Külön meghívót küldünk.

CIMVÁLTOZÁST kérünk egy levelezőlapon jelézni a kiadóhivatalnak: V., Koháry-u. 4., nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.



Lázár Imre örökhagyó, füzesgyarmati telke udvarán, a kisebbik épület előtt.

Porta.

A múlt század nyolevanes éveiben egy debreceni polgár, névszerint Szabó József, átért az unitárius egyházba. Új egyháza iránt érzett jóindulatból az unitárius egyházra hagyta a Hatvan-u. 24. számú belső telkét, melyen az egyszerűbb bérlakások mellett, 1928-ban egy hangulatos kis imaház épült. Ugyancsak ő és nővére Zsófia az unitárius egyházra hagyták az onódi Veréb-dűlőben azt a 21 kat. hold terjedelmű prima szántóföldet, amelyen most már jókarban levő tanyaház és gazdasági épületek megfelelő bérjövédelmet biztosítanak az 1921. november utolsó vasárnapján — a menekülés folytán alakult unitárius leányegyházközségnek.

Célunk az, hogy az egyházközség a többrendbeli építkezéssel járó adósságtól megszabadulva, rendes lelkeszi állást tudjon szervezni Debrecen és a környék közvetlen lelki gondozása végett.

Mindez — úgy hiszem — benne volt az öröklagyk gondolatában. A templomocska is oda épült, ahová az utca vonalában ők szánták és előre kijelölték.

Megható az a kegyelet, mellyel a debreceni filia eleitől fogva áldozott az öröklagyk emlékének a Hatvan-úti temetőben, ahol a híres Csokonai Vitéz Mihály hamvai nyugosznak.

Miután ez a temető megszűnik, a filia gondoskodni kívánt, hogy a nagy-lelkű hagyakozók hamvai a debreceni Nagyerdőben levő új köztemetőben nyerjenek megfelelő elhelyezést. Olyan díszes sírhelyet, amit méltán megérdemelnek.

A Porta kötelez. Az ajándék-porta polgárjogot biztosított nekünk Debrecenben. A legkevesebb, amit tehetünk, hogy mi is megtegyük a magunkét azokkal szemben, akik reánk gondoltak az ő végrendeletökben.

Annak idején a végtisztességet egyik kolozsvári lelkészünk végezte a kolozsvári kántus gyászdalai kíséretében. Most mi, mint hálás szellemi utódok, kegyelettel kísérjük át a porokat végső nyugovó helyökre, a debreceni Nagyerdőbe, ahol tudvalevőleg évekkkel ezelőtt megépült a díszes ravatalozóval kapcsolatban a halotthamvasztó is. Magyarországon az első a maga nevében. Ettől nem messze van az új sír, amelyhez hitem szerint hálás szívvel fognak elzárándokolni az utánunk következő nemzedék tagjai is, akik unitárius voltukat értékelik, sőt nagyratartják.

A Porta kötelez. Ime, közelebről egy másik gyülekezetünkben, Füzesgyarmaton is, kaptunk egy belső telket. Az ajándékozók: egy egyszerű földműves és neje, akiknek gyermekök ninesen. Az egyházközséget tették meg

örökösükké. A telken tágas udvar mellett két lakóház is van; az egyikben élete fogytaig benne lakik az öröklagyk, aki mint majdnem világtalan, esendes elvonultságban éldegél s nagy lelki nyugalommal tekint vissza a megfutott életpályára, ahol Isten akaratából nemrégiben egyedül maradt.

Látogatásom során tekintetéből azt vettem ki, a búcsúzásakor a kézzorításból úgy éreztem, hogy nem bánta meg, amit eselekedt; mert — ime — önkéntes áldozatával beírta nevét jóltevőinknek díszes sorozatába, akiknek a száma erdélyi viszonylatban — légió.

Ugy gondolom, hogy a századok folyamán mindazok, akik egy vagy más alakban egyházunk anyagi és erkölesi gyarapításához, szellemi nivójának emeléséhez, történelmi öntudatának az Igazságba ágyazott szent hitelhez hozzájárultak, ezt nem azért tették, hogy az ő emberi nevök s annak emléke fönmaradjon, hanem azért, hogy kifejezésre juttassák az örök elkötelezettséget az unitárius egyház felvilágosító munkája iránt.

A Porta kötelez ... Mert kaput nyitott nekünk az Ur, az örök Teremtő, a közös mennyei édes Atya, hogy az élet áldásait, a testieket, mint a lelkieket is, élvezhessük és magunkévá tegyük azt a magasztos, testvéri lelkületet, amely a Jézus evangéliumából sugárzik felénk s amely kimondottan előkészít bennünket arra, hogy a mennyei Porta előtt se hunyjuk be a mi szemünket. Látván-lásunk, hallván-halljunk, és értsük meg, hogy az adott, és az ad legtöbbet, aki maga-magát, szívét-lelkét adja a szent ügy oltárára.

J. M.

MULTUNK

Kriza püspök ismeretlen levele.

Kriza püspökünk egy közérdekű, ismeretlen levelét adjuk itt. Életének utolsó évében írta s bizonyítja a levél, mennyire fontosnak tartotta az unitárius eszme terjesztését. Az Alföldön, Szentes városában lakott az a Varga nevű „hazafitárs“, akihez címezve van a levél. Az illető bizonyára érdeklődött az unitárius vallás iránt s a püspök nem restelte a fáradságot, maga adta meg a választ elég részletesen, egyúttal könyveket is küldött, melyekből bővebb tájékozódás volt szereshető.

Minket, esonkamagyarországiakat, érdekel a levél a püspök személyén kívül azért is, mert Szentesre íródott. Bár ott egyházközségünk nem alakult, de mutatja ez a levélváltás, hogy az Alföld már a XIX. század hetvenes éveiben érdeklődéssel volt mindenfelé az unitárius vallás iránt.

A levél másolata nagytiszteletű Soós László szolnoki ref. lelkész úr útján került hozzánk, aki a fentemlített szentesi Varga úr hagyatékában találta.

A levél a következőképpen szól:

Tisztelt Hazafitárs! Az unitárius vallás 1848 óta lévén az egy magyar hazában törvényesen bevett vallás, azelőtt pedig Erdéllyel együtt a magyar honiakra nézve valóban ismeretlen föld, nem csodálom, hogy újabb időben sokan kívánnak e sajátságos vallással megismerkedni, amely merészen látszik szembeszállni az unitárius nevezettel. Fájdalom, hogy az érdeklét évig úgyszólván rendőri fegyelem alatt állott az unitárius Egyház Erdélyben. Ugyhogy 300 év óta, amidőn keletkezett ez a felekezet, szabadon, önállólag nem volt szabad az unitárius Egyháznak saját zsinatán állapodnia meg hitcikkelyei felett, hanem a politikai hatalom szabta ki úgyszólván mily iránya legyen a mi hitvallásunknak. Innen következett a Jézusnak csaknem félisteni magaslatra emelése, sőt címzetes istensége, amennyiben leginkább az Istentől, az Atyától engedményezett „isteni“ címmel kellett a mi megváltónkat, a Szentírás szerint „ember“ Jézus Krisztust feldíszíteni...

Jelenleg az államnak már több esze kezdvén lenni annál, hogy az emberek hit és lelkiismereti dolgába avassa magát, tisztán, világosan kifejezhetjük azt, hogy mi sajátképpen Jézus Krisztust embernek tartjuk, de megkülönböztetve mégis minden embertől, mert ő az isteni gondviselésnek emberiségi háztartásában messiási tényező volt az emberi lelkeknek felvilágosítására, nemesítésére és vigasztalására, szóval az erkölcsi szellemi érdekek felsőbb fokra emelésére nézve. Az Isten oszthatatlan egysége mellett tehát a Jézus Krisztus Istentől lett idvezítő küldetésében való hit a mi Crédónknak, hitvallásunknak második nagy pontja, nem tartván csakugyan szükségesnek az emberi nem jobbítására és nemesítésére, megváltására és üdvezítésére, hogy Isten testesüljön meg, hogy legyen egyszerre isten és ember is, hogy a keresztfán való halála által váltsa meg a bűnös emberiséget a rajta súlyosodó Isten haragjától, örök kárhozattól. Sokkal észszerűbbnek, természetesebbnek tartjuk, a csodák félretevésével, csak ember által válthatni meg az emberiséget isteni gonviselés vezetése alatt.

E részben hitünk egy nagy pontja még a lélek halhatatlanságának hite, az igazak jutalmazása, a rosszak büntetése, stb.

Fennebb említém nyomott állapotunkat, melynél fogva szabadon nem nyilatkozhattunk soha, annál fogva régi vallásos könyveink is inkább csak a szentírás értelmesebb helyeinek összeillesztéséből állanak. Már pedig mint a magyar költő is mondja: „Minden kornak van Istene“, minden kornak sajátságos fogalmai, nézetei vannak Istenről, a vallási dolgokról. Ennélfogva újra kell átdolgoznunk a vallásos könyveinket. Ilyen kísérlet már az a Ferencz József kolozsvári lelkészünk által készített káté, továbbá egy kisebb káté, ame-

lyet iskolánk számára készítettem volt. Egyébiránt meg kell jegyezmem, hogy egyházunknak nem célja arra törekedni, hogy egyformaság legyen a hitnek minden aprólékos részeire, kifejezéseire nézve. Előttünk az a régi szabály:

In necessariis unitas,
In non necessariis libertas,
In omnibus charitas.

A főelvekre nézve ha megegyezünk, szabadságot engedünk a nem lényeges pontokra nézve a különböző nézeteknek, de azt tartjuk, hogy azért egy testületben meg lehet férni, csak legyen uralkodó a szeretet krisztusi törvénye.

(Ezután még néhány más művet ajánl tanulmányozásra, mint az Unit. Kis Tükör, Channing művei, továbbá a Keresztény Magvetőt. Majd így fejezi be levelét:)

Örvendezni fogok, ha ezen, nézeteinket csak gyengén, töredékesen kifejező könyvek által némileg oszthatjuk a felőlünk uralgó téves hiedelmeket, s legalább annyit átláthatnak hazafitársaink a nagy magyar honban is, hogy mi is erőnkhez képest keressük az igazságot, óhajtunk abból bár néhány gyenge sugárt emberi gyarló elménkel felfogni s azt lehető egyszerűen kifejezni.

Ezekután szíves tisztelettel vagyok kedves Varga úr őszinte kész szolgája

Kolozsvár, dec. 31. 1874.

Kriza János
unitárius püspök.

Közli: *Botár Imre.*

JÖVŐ ÚTJAIN

Férfi konferencia.

1939. június 8.

Egyházközségünk minden esztendőben Magyarán rendezti meg férfi konferenciáját, melyre az idén június hó 8-án, az úrnapi hivatali szünnapon kerül sor. Erre a konferenciára a szokáshoz híven meghívja a presbitereket, az egyházi tanácsosokat és egyházi egyleteink és mozgalmaink vezetőit. Minden eddig megtartott konferencián megjelentünk kb. 25—30-an, de megjelenhettünk volna ötvenen is, ha többünkben van nagyobb áldozatkészség és érdeklődés egyházunk dolgai iránt.

A presbiteri gyűléseken e sorok íróját is igen gyakran megkérdezték, hogy ki ez és kicsoda amaz a felszólaló, amiből meg lehet állapítani azt is, hogy presbitereink nem mind ismerik egymást. Júniusi presbiteri gyűlésünkön nyolc új presbiterünk tesz esküt, nyolc új emberrel bővül az a kör, melyben az egyházközség ügyeinek legközvetlenebb vezetői foglalnak helyet. Használjuk fel az idei férfikonferenciát arra, hogy megismerkedjünk egymással, erre ez a konferencia, mely időbelileg megelőzi presbiteri gyűlésünket, a legkiválóbb alkalom.

Férfikonferenciánk programját úgy állítottuk össze, hogy az ismerkedésre, a beszélgetésre a délután folyamán bőséges idő maradjon, s már most kérjük presbitereinket és tanácsosainkat, hogy szánják reá erre a találkozóra az egész napot, s maradjanak estig Magyararkúton, hogy valóban konferencia és találkozó is lehessen idei összegyülekezésünk.

Konferenciánkon az Istentiszteletet Pethő István lelkész tartja, előadást pedig dr. br. Daniel Gábor egyházközségi gondnok: „Az egyházak szerepe az egységes nemzeti közvélemény kialakításában“ gondolatkörben.

A konferenciára a lelkészi hivatalban lehet jelentkezni.

ERDÉLY

Hirek otthonról.

FANGH ERZSÉBET ny. tanárnő, egyházi nőmozgalmunk buzgó munkása, a londoni Channing School volt tagja Kolozsváron elhunyt. A Pákey és Fangh családok mellett elhunyt mindnyájunknak őszinte bánatot okozott. Példaadása itt marad azonban közöttünk.

TEOLÓGIAI AKADÉMIÁNKON dr. Varga Béla püspökké választásával megüresedett rendszeres teológiai tanszéket dr. Fikker János teol. m. tanár, Szent-Iványi Sándor eltávozásával megüresedett gyakorlati teol. tanszéket Benezédi Pál vallástanár látja el a főtanács döntéséig.

NAGYSZEBENBEN Gálfi Elek tordai s. lelkész foglalta el a lelkészi állást. A fiatal és tehetséges lelkésztársunknak őszinte szívből jó munkát kívánunk.

VAGYASON Dobai István örökét a hívek egyhangú választása folytán Kádár Lajos nagyszebeni lelkész foglalta el, aki már s. lelkész korában megmutatta, hogy alkalmas a vargyasi nyáj vezetésére. Új munkahelyén szeretettel köszöntjük.

KÖVENDEN dr. Fikker János örhélyét Bende Béla vette át, aki elődjével együtt egyházi reformmozgalmunknak egyik vezetője volt. Medgyesen templomot épített, s megmutatta, hogy munkával és fáradtsággal a holt kövek között is lehet életet teremteni. Új munkahelyén feladatok várnak reá, hisszük, hogy azokat is becsülettel fogja elvégezni. Medgyesi gyülekezetébe hozzá méltó utódot óhajtunk.

TOROCKÓN közművelődési ház építését vették tervbe híveink. Nyáron megindul az építkezés. Ősszel tető alatt lesz az új hajlék, mely az Aranyosvidék kultúrházainak szép sorozatát fogja szaporítani. Unitárius gyülekezetű falvaink előjárnak a kultúrházak építésében.

BIHARBAN tisztújító közgyűlést tartottak, melynek során újabb három évre gondnokká vá-

lasztották Bereczky Dánielt. A közgyűlésen az egyházközség tagjai felajánlották, hogy az egyház földjét megtrágyázzák, felszántják, bevetik és megművelik, hogy ezzel is hozzájáruljanak gyülekezetük gyarapításához. Komjátszeghy Géza lelkész Biharban és társegyházában Nagyváradon szép és eredményes munkát végez.

LÖRINCZY GÉZA bukaresti misszió lelkészünk a husvétüi ünnepek alkalmával Bukaresten kívül Ploesti és Busteni városokban is úrvacsorasztaással egybekapcsolt Istentiszteleteket tartott.

UNITÁRIUS EGYHÁZ c. lapunk társszerkesztését Máthé Sándor újszékeli lelkész vette át, aki gazdag elméleti és gyakorlati tapasztalatait most új munkamezőn is hasznosíthatja.

TORDA. Az „Új Magyarország“-ban olvassuk: Nagy ünnepük volt virágvasárnap a tordai unitáriusoknak. A tetemes költséggel restaurált ősrégi templomukat a város és a környék lakosságának részvételével megtartott Istentisztelet keretében adták át ismét rendeltetésének.

A KERESZTURI unitárius egyházkör felügyelő gondnokául legutóbbi közgyűlésén dr. Osváth Árpád ügyvédet, az egyházköri Dávid Ferenc Egylet elnökét választotta meg. Szeretettel üdvözljük.

BEDŐ MIKLÓS homoródszentpéteri lelkésztársunk ápr. 3-án 47 éves korában váratlanul elhunyt. Egyházközsége által kibocsájtott szomorújelentőből idézzük az alábbi megkapó sorokat: „huszonötévi építő lelkészi munka után, nagy lelke és akaratereje súlya alatt testében összeroppan. Mindenek szép ékes rendben legyenek köztetek! Amit tesztek, lélekből tegyétek. Ezek az evangéliumi igék voltak vezérelvei. Fáradhatatlan lelkes munkát végzett egyházközségünkben, hogy azt anyagi és szellemi jólétbe emelje s a népet művelje. Fájdalom, a lelkes munka hirtelen véget ért. Éppen az élet delén.“

BUKARESTBEN egyházunk telket vásárol, s a ház egy részét templommá alakítja át. Ugyanott lesz a lelkész lakása és hivatala is. Bukaresti gyülekezetünk fejlődését örömmel üdvözljük. Egyházi és magyar népi szempontból egyaránt fontos állomáshelyet tölt be bukaresti missziói állomásunk.

EGYHÁZI AJÁNDÉKPÉLDÁNY. Ezt a felírást viseli közel kettőszáz címszalag, s jelzi azokat a példányokat, melyeket díjmentesen tud egyházunk megküldeni azoknak a szegénysorsú híveinknek, akiknek nem telik az évi négy pengő előfizetési díj megfizetésére. Mindezt csak akkor tehetjük meg, hogyha előfizetőink pontosan eleget tesznek fizetési kötelezettségüknek. Amennyiben valakinek anyagi helyzete megengedi, hogy megfizesse az Unitárius Értesítő előfizetési árát, azt a legnagyobb örömmel vesszük. Egyházi ajándékpéldányainkat pedig fogadják olyan szeretettel, mint amilyennel mi azt megküldjük.

SZERETETMUNKA

Gyermeknyaraltatásunk.

Egyházunk az idei évben is két csoportban, külön fiú és leánytáborban rendez gyermeknyaraltatást. A táborozás ideje 25 nap. Összes költsége 30 pengő. A részletes tudnivalókat a vallásitanító lelkészek által szétosztott tájékoztató lapok tartalmazzák. A folyamodványokat a szétosztott törzslapokon, május hó 30-ig kell benyújtani. A később beérkező folyamodványokat nem vesszük figyelembe.

A fiútábor június hó 26—július hó 21., a leánytábor július hó 31—augusztus hó 25. között tart.

A táborba csak első elemít már végzett és még nem érettségizett fiúkat, és első elemít már végzett de negyedik polgáristánál nem idősebb leányt viszünk magunkkal. A vidéki leányok kivételt képeznek.

A tábor részére liszt, zsír, burgonya, száraz hüvelyesek, tojás, cukor és lekváradományt szeretettel kérünk és várunk. Az adományok: Barabás Istránné nagytiszteletű asszony címére: V., Koháry-u. 4. küldendők 1939. június hó 10. és 20. között.

A fiútábor vezetője: Ferencz József, a leánytáboré: Szentiványi Sándor lelkészek.

Bármely felmerülő kérdésben Ferencz József lelkész, megbízott táborvezető szolgál felvilágosítással.

A NAGYVILÁGBÓL

Megnyilatkozások.

NIEMÖLLER MÁRTON, hitvalló testvérünket nagy öröm érte a hívőségéért viselt rabságban. Tudomására jutott, hogy 3 legidősebb fia kijelentette, hogy ők is apjuk példája szerint lelkipásztorokká akarnak lenni.

„EKLEZSLIAKÖVETÉS“ volt a jászkarajenői templomban pár hét előtt a délelőtti Istentisztelet alkalmával. Egy fiatal asszonyt fogadott vissza a gyülekezet úrvacsorával élő tagjai közé. Annak idején az eklézsia presbitériuma az egyház kárára adott reverzális miatt eltiltotta az Urasztalától. Most a gyülekezet színe előtt fájdalommal vallotta be, hogy tettét megbánta és ígérte ünnepélyes formák között az Urasztalánál, hogy azt igyekszik jóvátenni gyermekei nevelésében. A jelenet mély benyomást tett a gyülekezetre.

AZ ATHEIZMUS ELLEN. Az angol alsóház 165 szavazattal 134-el szemben elfogadta azt a törvényt, hogy külföldieknek tilos oly Isten-ellenes, vagy pláne Isten-tagadó agitációban résztvenni,

amely az angol vallásos étellel ellenkezik. Ná-lunk: magyaroknál hemzsegnék az idegenek a magyar néplélek megmérgezésében. Aratók, Mil-lenisták, Jehova tanúi, Pünkösdisták, Adventis-ták egy pár kisebb csoportja, spiritiszták stb. mintegy 6—8 ilyen csoport van, mind idegenek kezdeményezésére és még ma is nem magyarok vezetésével végzik „munkáikat“. Lám az ango-lok megtisztítják magukat az idegenek munkái-tól.

A ZSIDÓSÁG létszáma 17 millió, az egész világ 2.100 millió embere között. Ebben természetesen nincsenek benne a kikeresztelkedettek. Eu-rópában, ahol csupa keresztények laknak, 10 mil-lió él a 17 millióból, Amerikában 5 millió, Ázsiá-ban 1 millió, míg Afrikában már csak 67.000 és Ausztráliában alig 30.000 zsidó talált otthonra.

GHANDI TANÁCSA. Nekünk unitáriusok-nak sok jogunk van Ghandihoz. Balázs Ferenc korán elhunyt lelkipásztor testvérünk írja „Be-járom a kerek világot“ című érdekes világkörüli útjáról szóló könyvében, hogy Ghandinál is, mint hitsorsosunknál vendég volt. Érdekelhet bennün-ket az ő tanácsa:

1. Azt tanácsolom — mondotta Stanleynak, — hogy a keresztények egymás között úgy kezdje-nek élni, mint Krisztus élt.

2. Azt tanácsolom, hogy vallásokat tette-re úgy váltsátok át, hogy Krisztus szaván ne köve-setek el erőszakot az ide-oda magyarázással.

3. Ajánlom, hogy a fősúlyt a szeretetre helye-zétek, mert a szeretet lelke és központja a keresz-ténységnek.

4. Ajánlom, hogy a nem keresztény valláso-kat (az emberiség csaknem kétharmada nem ke-resztény vallást követ. Szerk.) nagyobb megér-téssel tanulmányozzátok, hogy az azokban is rejlő jól felismerjétek és a másképp gondolkodókat sze-retettel hordozzátok.

SPANYOLORSZÁBAN, a forradalom földjén 1937-ben 36.000, 1938-ban 47.000 drb. brit kiadású Bibliát vásárolt meg a közönség.

(Misszionárius.)

MAI KÉRDÉSEK

Nyári konferenciánk.

1939. június 22—25.

Nyári konferenciánkat a pünkösdi ünnepek alatt akartuk megtartani. A közbejött országgyű-lési választások miatt változtatnunk kell az idő-ponton, s minden valószínűség szerint a fenti időpontban tartjuk meg nyári konferenciánkat.

A konferencia „az unitarizmus és az egyén, a nemzet és a világkereszténység“ kérdéseit fogja három előadásban megvitatni, s bőségesen marad

alkalom a szabadfoglalkozásra és felvetődő kérdések megbeszélésére.

A pünkösdi konferenciára terveztük két unitárius nagy emberünk, *Dávid Ferenc* és *Szentábrahámi Mihály* szobrai leleplezését, melyet most a férfikonferencia tartama alatt *Józan Miklós*, püspöki vikárius avatja fel. A két szobor, két fiatal unitárius művészember alkotása. *Dávid Ferenc* szobrát *Simó Zoltán*, *Szentábrahámi Mihály* szobrát pedig *Benczédi Sándor* készítette el, s azokat a *Dávid Ferenc Egylet* dr. *Ürmössy Miklós* emlékalapítványa terhére készítettük el és állítottuk fel talpazatukra, az alapítványtevő dr. *Ürmössy Gyula*, ny. igazgató, kedves bátyánk szíves hozzájárulásával.

A nyári konferenciára vonatkozó minden részletes tudnivalót a körlevelek viszik el az érdeklődőkhöz. Aki véletlenül nem kap körlevelet, kérjen egyet a lelkészi hivatalban. Szóval is szívesen szolgál felvilágosítással minden vasárnap délelőtt a templomozás előtt vagy után *Ujvári László* konferenciái pénztáros.

A fiatalokat és idősebbeket egyforma szeretettel várja a Konferenciás Tábor rendezőbizottsága.

ROVÁS

Dr. Fikker János teol. tanár.

Dr. Varga Béla püspökké történt megválasztásával megüresedett teológiai akadémiánk szisztematika teológiai tanszéke az unitárius hittan és erkölestan előadói munkája. Az igazgatóság és az Egyházi Képviselő Tanács javaslata alapján a fiatal lelkészgeneráció egyik jól képzett tagja, dr. Fikker János kövendi lelkész, teológiai magántanárt éri a zsinati főtanács választása. Dr. Fikker János lelkészi oklevelének megszerzése után két évet tölt az angliai oxfordi Manchester Collegeben, ahol dr. Jacks vezetése alatt mélyed el hittani és vallásbölcészeti tanulmányaiban. Hazatérése után a kövendi gyülekezet lelkészi állását foglalja el 1931-ben s közel hétéves gyakorlati lelkészi szolgálata alatt megismerte a vidéki gyülekezetekben dolgozó unitárius lelképásztori munka minden kérdését. Résztvett gyülekezete és a környék unitárius és magyar mozgalmában és egyike azoknak, akik boldogult Balázs Ferenc eszmei elgondolásait a gyakorlatban átvitték. Gyülekezetében fáradhatatlanul dolgozott, elsőrangú szövetkezeti szakemberré képezte ki magát, egyike volt az egyház megújítását célzó reformmozgalom szellemi irányítóinak, s mindezek felül maradt ideje arra, hogy szellemileg továbbképezze magát. Letette sorrendben a vallástanári, a teol. magántanári vizsgát és az elmúlt tavaszon a szegedi egye-

tem bölcészeti karán doktorátust is szerzett. Munkásságához sok sikert kívánunk, s megválasztását örömmel üdvözljük.

HIREK

Lapunk olvasóinak és barátainak Istentől áldott boldog pünkösdi ünnepeket kívánunk!

KONFIRMÁCIÓI ünnepélyünket máj. 18-án délelőtt 9 órakor tartjuk Koháry-utcai templomunkban. A növendékek előkészítését *Barabás István* lelképásztor végezte és szerdán, máj. 17-én este 6 órakor tartjuk meg a növendékek kikérdezését. Erre a szép ünnepélyre, melyet ifjainknak a gyülekezetbe való befogadása követ, szeretettel hívjuk meg híveinket.

A PÜNKÖSDI ÜNNEPEKEN templomainkban úrvacsoraosztással egybekapcsolt Istentiszteleteket tartunk, a *Koháry-* és *Högyes-*utcai templomokban mindkét ünnepen osztunk úrvacsorát, a *pestszentlőrinci* templomban pedig az ünnep első napján. Továbbá úrvacsoraosztással egybekapcsolt Istentiszteletet tartunk máj. 21-én *Csepelen*, máj. 28-án *Pestszenterzsébeten*, *Sashalmon* és 29-én *Budafokon* a szokott helyeken és időpontokban. Szeretettel hívjuk híveinket, hogy ezeken az ünnepi Istentiszteleteken minél nagyobb számban vegyenek részt.

PÉTERFY GYULA tb. presbiter. Egyházközségünk közgyűlése, melyről lapunk mult számában is megemlékeztünk, megemlékezett azokról az érdemeiről, melyeket Péterfy Gyula ny. igazgató, nyugalomba vonult kántorunk szerzett. Erdemei elismerésül örökös tiszteletbeli presbiterévé választotta budapesti egyházközségünk, melynek szolgálatában olyan buzgón fáradozott. Szeretettel üdvözljük s kívánjuk, hogy új tisztében eddig tapasztalt odaadásával irányítson és segítse továbbra is mindnyájunkat.

JÁNOS ZSIGMOND CSERKÉSZCSAPATUNK *Kriza János* püspökünk nevét viselő apórája máj. 14-én d. e. 11 órakor *Pestszentlőrincen* az unitárius templomban az Istentiszteletet követően tartja avatási ünnepélyét. Az ünnepélyre, valamint az ezt követő közebedre és a d. u. 6 órakor kezdődő műsoros estélyre szeretettel hívjuk meg az érdeklődőket.

CSERKÉSZEINK nyári csapatünnepélyüket június hó 3-án, szombaton este tartják az Erdélyi Férfiak Egyesülete — VIII., Rákóczi-út 15. II. — helyiségeiben. A meghívót minden érdeklődő néhány nap múlva kézhezkapja. Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét arra, hogy a csapat ezt az ünnepélyt a nyári táborozás költségeinek előteremtésére kívánja felhasználni. Megjelenésünkkel és hozzájárulásunkkal egy-egy érdemes fiatal cserkészünket segítünk meg nyári táborozási költségei előteremtésében. Erre a célra felülfizetéseket is köszönettel fogad a csapat.

Kedves Előfizetők! E néhány sorban áldozatkésziségedre és segíteni akarásodra hivatkozunk. Lapunkat előfizetésekből tartjuk fenn, s az előfizetések között a Tiéd is olyan fontos, mint többi társaidé. A mellékelt esekklapot megküldjük azzal a kéréssel, hogy szíveskedjél idei előfizetési díjadat mielőbb beküldeni, esetleges hátralékkal együtt. A pontosan és idejében beérkező előfizetések teszik lehetővé, hogy közel kétszáz szegénysorsú hívűnknek az egész éven át díjmentesen küldjük lapunkat, hogy az unitárius élet eseményeiről ők is tudomást szerezhessenek. Eddigi támogatásodat hálással megköszönve, további segítségedet várva, atyafiságos szeretettel köszöntünk.

SZERKESZTŐ.

DR. KOZMA JENŐ budapesti eklézsiái gondnokunk családjában örvendetes esemény következett be fia, *ifj. dr. Kozma Jenő* ügyvéd gyermeke, *Tamás* megszületésével. Az áldozatkész régi erdélyi nemes Kozma család legifjabb sarját szeretettel üdvözölve, köszöntjük azt a családot, melynek legutolsó nemzedékei is több, mint tíz érdeemes unitárius papot adtak egyházunknak.

AZ UNITÁRIUS MISSZIÓ HÁZ bizottsága legutóbb tartott gyűlésén köszönetét fejezte ki *Bartók Géza* lelkésznek, aki az utóbbi hónapokban szeretettel szolgált budapesti szószékünkön, amikor a templom mindkét lelkésze vidéken végzett szolgálatot. Köszönetét fejezte ki a zárszámadás tudomásulvétele kapcsán *dr. Mikó Lajos* vagyongazdálkodó gondnok, továbbá *dr. Simon Mihály Pál* ügyvéd és *dr. Szent-Iványi József* ügyvédjelölt afiainak, a ház kezelése körül kifejtett eredményes munkásságukért. Elismeréssel vette tudomásul *dr. Kovács Gábor, ny. h. államtitkár és neje* értékes nagyszabású könyvtárát, mellyel könyvtárunkat gyarapították.

„AZ ELSODORT FALU“ *Szabó Dezső* hatalmas alkotása húsz esztendővel ezelőtt máj. 23-án jelent meg először. Ez a munka korszakalkotó volt a maga nemében s azóta nemzedékek táplálkoznak eszméivel. Jelentőségét a szakirodalom az évforduló alkalmából méltatja, értékét jellemzi az, hogy ma már egy alaposan felkészült, egész fiatal gárda foglalkozik a magyar falu kérdéseivel, melyekre munkája fáklyafénye mellett elsősorban *Szabó Dezső* világított rá, akit ez alkalommal is szeretettel üdvözlünk.

DÁVID FERENC EGYLETÜNK legutóbb megtartott közgyűlésén szép munkatervet dolgozott ki. Szaporítani akarja vidéki vándorgyűlései számát és már most felkéri vidéki gyülekezeteink vezetőit, hogy minél előbb értesítsék, hogy az ősz folyamán hol és mikor szeretnék egyleti vándorgyűlésünket vendégül látni. Az időpontok egyeztetése miatt fontos, hogy a kívánságokat még a nyári szünet beállta előtt ismerjük. Az egylet elhatározta, hogy az idén nagyobb keretek között emlékezik meg egyházalapító püspökünkről, halála évfordulója alkalmával. Az emlékbeszéd tar-

tására egyik jeles erdélyi emberünket kéri fel, s gondoskodni kíván arról is, hogy a lehetőség szerint az emlékünnepelet a magyar rádió is közvetítse. Ugyancsak elhatározta egy elhangzott indítvány kapcsán, hogy megemlékezik a testvér lengyel nemzet unitárius mozgalma szellemi vezérének, az olasz származású Socinus Faustus hittudósának születése négyszázados évfordulójáról 1940. jan. elején, s az emlékbeszéd megtartására a lengyel tudományosság egyik jeles képviselőjét igyekszik megnyerni.

DIÁKINTERNÁTUST tart fenn az Unitárius Misszió Ház főiskolai fiúhallgatók részére IX., Högyes Endre-u. 3. sz. alatt. Felhívjuk mindazoknak a figyelmét, akik ősszel egyetemre és főiskolára kerülő gyermekeik részére szállásról kívánnak gondoskodni, hogy előzetes kérvényüket juttassák el e hó 30-ig a fenti címre. A lakás díja fűtés-világítással havi 10 pengő.

A „HELTAI GÁSPÁR BIBLIA KÖR“-BEN tartott előadásait április 27-én fejezte be Szent-Iványi Sándor, volt teológiai tanár. A Heltai Gáspár Biblia Kört boldog emlékű dr. Iván László alapította. Szent-Iványi Sándor múlt év december hó 1-én bibliamagyarozással kezdte meg előadásait és tíz előadáson ismertette az ember Jézus életét, kiemelve minden alkalommal az ő nagy és nemes életében ránk nézve tanulságul szolgáló momentumokat. Március 7-én kezdte meg lélektani előadásait és négy előadáson bevezette hallgatóit a lélektanba. A jövő évi munka megkezdése október hóra van tervezve. Kérjük azokat, akik eddig is hallgatták az előadásokat, jövőre is kapcsolódjanak ebbe a nemes munkába. Akik az idei kezdő évben elmulasztották az alkalmat, hogy elmélyülhessenek a vallásos gondolatokba, kapcsolódjanak ebbe az áldozatos munkába a jövő évben.

A M. KIR. KORMÁNY javaslatot dolgozott ki, hogy a lelkészeket és önálló hivatású kántorokat beszervezi az Országos Tisztviselő Betegellátási Alap -- OTBA -- tagjai közé. Amikor ezt a szociális intézkedést örömmel üdvözljük, várjuk annak mielőbbi végrehajtását. A lelkészek a szociális gondoskodás mostohagyermekai voltak, örvendünk, hogy most egyre rájuk is kiterjed a kormány gondoskodó szociális segítsége.

DÁVID FERENC EGYLETÜNK márc. 28-án tartott közgyűlésén a választmány tagjaiul az alábbiakat választotta meg: dr. Abrudbányai Zoltán, Bartha Lajos, Dimény Lajos, dr. Durugy Ferenc, Fodor Béla, Józán György, dr. Konez János, Kovács Kálmán, dr. Májay Dezső, Péterfy Jenő, Rédigér Károly, dr. Simon Mihály Pál, dr. Szent-Iványi József, Szent-Iványi Sándor, dr. Szabó István, Szánthó Ferenc, dr. Szinte János, dr. Veress Gábor, dr. Veress Pál, — Barabás Istvánné, Ferencz Józsefné, Ferenczy Istvánné, Hegyi Gyuláné, Józán Miklósné, Nagy Istvánné, Nyiredy Erzsébet, dr. vitéz Nyiredy Gézané, dr. Pataky Ferencné, Péterfy Júlia, özv. Ráduly Já-

nosné, Robonyi Piroska, Szokolay Béláné, Varga Istvánné. A közgyűlésről és a tisztikar megválasztásáról lapunk múlt számában már beszámoltunk.

ÉVVÉGI HITLAN-VIZSGÁT az egyes csoportokban 1939. május 30—31., június 1., 2., 3. és 5. napjain tartjuk meg a délutáni órákban a kiküldött biztosok jelenlétében.

ÉVZÁRÓ ISTENTISZTELET a Koháry-utcai unitárius templomban június 4. (vasárnap) d. u. 4 órakor. Predikál: *Szent-Iványi Sándor* vallás-tanár.

A **GYERMEKNAPON** az egyik urna védnökségét a Berliini-téren az idei esztendőben is *Józan Miklósné* vállalta, akinek Nőszövetségünk tagjai segédkeztek.

NŐSZÖVETSÉGÜNK május 8-án megtartott évi rendes közgyűléséről lapunk legközelebbi számában számolunk be.

BRASSAI SAMUEL EGYESÜLETÜNK nyugtázását anyagtorlódás miatt lapunk legközelebbi számában folytatjuk.

AZ UNITÁRIUS MISSZIÓ HÁZ templomában máj. 21-én mindkét lelkész vidéki szolgálata miatt az Istentiszteletet *Bartók Géza* polgárdi lelkészünk végzi el.

VIDÉK

DR. TELMÁN SÁNDOR kir. közjegyző. zalaegerszegi hívünket Magyarország Kormányzója m. kir. kormányfőtanácsossá nevezte ki, közhasznú szolgálatait elismerésül. Szolgálatai között első helyet foglalt el egyháza szolgálása, mint egy nagyon kicsi szórványközpont egyik lelkes apostola erősítgeti a szétszórtak lelkében az együvé tartozás gondolatát. Szép kitüntetése alkalmából szeretettel üdvözöljük.

NYIREGYHÁZÁN máj. 21-én d. e. 10 órakor az evangélikus iskolák dísztermében úrvacsoraosztással egybekapcsolt Istentiszteletet tart *Józan Miklós* püspöki vikárius. Előtte való napon d. u. 4 órakor tartja meg nyíregyházai növendékeink vallásvizsgáját, melynek során *Csatth Piroska* tanítónőképzős növendékünk is képesítő vizsgát tesz.

DEBRECENBEN máj. 21-én d. u. 10 órakor Istentiszteletet tartunk templomunkban a „hősök emlékezetére“, melyre ezúton is felhívjuk a hívek figyelmét. A szolgálatot: *Dr. Csiki Gábor* missziói lelkész végzi. Pünkösöd másodnapján, máj. 29-én d. e. 10 órakor úrvacsoraosztással egybekapcsolt Istentiszteletet tart: *Dr. Csiki Gábor*.

KOCSORDON ápr. 15-én *Pethő István* befejezte eredményes missziói szolgálatát s ezen küldetése alól elismerésének kifejezése mellett saját kérésére *Józan Miklós* püspöki vikárius felmentette. Most már újra otthon, régi munkahelyén végzi feladatát gyülekezete tagjainak örömeire. Kocsordi örállóhelyünkön ápr. 15. óta *Ferencz*

József központi missziói lelkész szolgál az új lelkész megérkezéséig, akinek megérkezését május hó végére várjuk.

KISS ANDRÁS kocsordi egyházunk gondnoka betegágyához mindnyájunk együttérzését és gyógyuláskívánságait küldjük.

BARTÓK GÉZA dunántúli körlelkészünk legutóbb Ádándon és Balatonendrén végzett missziói szolgálatot.

MISKOLCON június hó 4-én délelőtt 11 órakor az evangélikus templomban úrvacsoraosztással egybekapcsolt Istentiszteletet tart *Józan Miklós* püspöki vikárius. Az Istentiszteletet követi a növendékek vallásvizsgája, akik közül az egyik az Istentisztelet során részesül konfirmációban.

KECSKEMÉTEN június hó 4-én d. e. fél 11 órakor az evangélikus templomban úrvacsoraosztással egybekapcsolt Istentiszteletet tart *Ferencz József* missziói lelkész. A templomozást megelőzően tartjuk meg a növendékek vallásvizsgáját. Az Istentisztelet alatt több növendékünk járul elsőízben az Ur asztalához a konfirmáció ünnepélyessége során.

AZ EMERSON GUILD kirándulást tervez Magyarokútra. Örömmel üdvözöljük ezt a gondolatot, mely szerint legfiatalabb mozgalmunk is szeretettel fordul egyházunk nyaralótelepe felé. Reméljük, hogy tervüket megvalósítják és a jövőre is rendszeresítik.

SÁTORALJAUJHELYEN vendégszerető vacsorára gyűltek össze ennek a városnak kevés számú unitáriusai, akik *Ferencz József* missziói lelkészt és feleségét látták vendégül. A házigazda *Szilágyi Dezső* szőlészeti és borászati felügyelő, néhai *Szilágyi Tamás* igazgató, egykori orosházi lévitánk fia, aki édesanyjával együtt szeretettel fogadta a vendégeket. *Dr. Borbély Gyula* kir. törvényszéki tanácselnök és családja, és *dr. Vajda Ákos* főorvos unitárius híveink gyűltek össze, akik egy kellemes estén a régi templomok és iskolák köré fűződő emlékeiket elevenítették fel.

KÜLFÖLD

HARRINGTON DONALD és felesége *Szánthó Vilma* a husvéti ünnepeket Angliában töltötték. Résztvettek az angol ifjúsági mozgalom konferenciáján és több gyülekezetet is meglátogattak. Lapunk minden olvasójának szeretetteljes üdvöletüket küldik.

AZ INTERNATIONAL RELIGIOUS FELLOWSHIP az unitárius és szabadelvű keresztény ifjúsági szervezetek világszövetsége ezidei nyári összejövetelét Svájcban szándékozik megrendezni, mivel a változott viszonyok miatt a konferenciának cseh területen való megrendezése lehetetlenné vált. A konferencia időpontja a tervek szerint *augusztus 7—12*. Műsoráról mindezideig nem kapunk részletes tájékoztatást.

KÉT NÉMET FOLYÓIRAT, a „*Christliche Welt*“, szerkeszti prof. *Dr. Mulert* és a „*Protestantenblatt*“, szerkeszti *Dr. W. Schubring*, az erdélyi

multévi püspökszentelés kapcsán megemlékezett egyházunkról és ismerteti dr. Varga Béla megválasztott és beiktatott új püspök munkásságát *Ferencz József*, lapunk szerkesztőjének tollából.

AZ ÖKUMÉNIKUS IFJUSÁGI VILÁGKONFERENCÁRA, mely a hollandiai Amsterdamban, 1939. július hó 26—augusztus hó 3. napjai között tartja üléseit, egyházunk is meghívást nyert s oda Igazgató Tanácsunk határozata alapján *Darkó Béla* füzesgyarmati lelkészünket küldi ki. A konferencia előkészítő bizottsága most adta ki második tanulmánykötetét, mely az 1500-as létszámú konferencia tagjai előkészítésére szolgál. Ugy értesültünk, hogy a konferencián képviselheti magát a Brassai Sámuel Egyesület is.

DR. GRYCZ-SMILOWSKI Károly, az újrábredő lengyel unitárius mozgalom vezetője, akinek cikkét és baráti üdvözlését lapunk múlt számában közöltük, meghívta lapunk szerkesztőjét, *Ferencz József* lelkészt, hogy október hó első hetében, *Varsó, Lodz* és *Krakkó* városokban tartson előadást a magyar unitarizmusról és annak egykori lengyelhoni kapcsolatairól.

BENEDEK GYULA lelkész, aki Manchesterben folytat tanulmányokat, érdekes cikket küldött, melyben „mindennapi imádságunk” kérdéseit tárgyalja. A dolgot lapunk legközelebbi számában közölni fogjuk. Egyúttal örömmel értesültünk róla, hogy az angol nyelvben szép előhaladást tett, s a husvét szünidőben már több gyülekezetben angol nyelven prédikált.

HALOTTAINK. *Tr. Dézsi Ferenc* m. kir. kúriai bíró, egyházi tanácsos elhunytát fájdalommal jegyezzük fel. Temetésén egész lélekkel ott voltunk. Erdemeit és munkásságát lapunk legközelebbi számában méltatni fogjuk.

HIVATALOS RÉSZ

Szám: 208—1939.

MEGHIVÓ.

A budapesti unitárius egyházközség Kebli Tanácsa 1939. június 13-án, kedden d. u. 6 órakor a templomban

évnegyedi rendes ülést

tart, melyre a Tanács tagjait szeretettel meghívjuk.

Budapest, 1939. május 15.

dr. Kozma Jenő s. k.
gondnok.

Józan Miklós s. k.
lelkész-elnök.

Tárgysorozat: 1. Ima-bibliaolvasás. 2. Elnöki megnyitó. 3. Jegyzőkönyv-hitelesítő. 4. Elnökségileg elintézett és folyó ügyek. 5. Ujjonnan választott kebli tanácsosok eskütétele. 6. Jelentés a Konformációról. 7. Nevelési Bizottság jelentése. 8. Gazdasági Bizottság jelentése. 9. Lelkészek nyári szabadsága. 10. Jelentés a magyarkuti telekvásárról és a gyermeknyaralattal tervéről. 11. Fenn tartási Alapból vett I. sz. kölcsön visszatérítése. 12. Budapest Székesfőváros évi rendes hitfelekezeti se-

gélye. 13. Időközben érkező ügyek. 14. Indítványok (írásban — előre!)

Külön meghívót nem küldünk. Házi naptárunkban jegyezzük elő a dátumokat.

Sz. 117—1939.

MEGHIVÓ.

Unitárius Egyházi Igazgató Tanácsunk 1939. június 14-én (szerdán) d. u. 5 órakor a templomban

évnegyedi rendes ülést

tart, melyre a Tanács tagjait szeretettel meghívjuk.

Budapest, 1939. május 15.

dr. Mikó Ferenc s. k.
főgondnok-helyettes.

Józan Miklós s. k.
püspöki vikárius.

Tárgysorozat: 1. Ima-bibliaolvasás. 2. Elnöki megnyitó. 3. Jegyzőkönyv-hitelesítő. 4. Elnökségileg elintézett és folyó ügyek. 5. Közalap számadása 1938-ról. 6. Vikáriusi I. számú kölcsön megtérítése a bpesti egyházközség Fenn tartási Alapjának. 7. Misszió-Ház számadása 1938-ról. 8. Jelentés az Alkotmánytervezet mai állásáról. 9. Képviselő a svájci Theológiai Konferencián. 10. Balácsy Prot. Alapítvány osztaléka. 11. Állandó Vegyes Bizottság javaslatai. 12. Időközben érkező ügyek. 13. Indítványok (írásban — előre!)

NB! Állandó Vegyes Bizottság havi ülése a lelkészi irodán: június 6. (kedd) d. u. 5 órakor.

Külön meghívót nem küldünk. Házi naptárunkban jegyezzük elő a dátumokat.

LELKÉSZI NYUGDIJALAPRA 1939. április hó folyamán vettük és az egyház nevében köszönettel nyugtázzuk a következő kegyes adományokat: *Lázár József* 20 P, özv. *Héderváry Hugóné* 15 P, *Klein Géza* és *Häutler György* 10—10 P, *Szolnoki szórvány-gyülekezet* 7 P, *Dimény Mózes* 6 P, özv. *Jáky Nándorné*, *dr. Surányi Ede*, *Nyiredy Erzsébet*, özv. *Péter Jánosné*, özv. *Tamás Józsefné* és *id. Deák Farkas*, *Kelenvölgy* 2—2 P, *P. Páll Mária*, *Jukl Károlyné*, *Katona Sámuel* és *Baráth Lajos* 1—1 P. Összesen: 84 pengő.

„A jókedvű adakozót szereti az Isten.”

Hitrokon szíves üdvözlettel:

Budapest, 1939. V. 8.

Józan Miklós
püspöki vikárius.

GYERMEKNYARALATTATÁS. Egyházunk magyarkuti gyermeknyaralótelepén az idei nyáron két csoportban rendez nyaralattatást.

Indulás és érkezés mindig az V., Koháry-u. 4. sz. a. templomunkból, ahol Istenhez fohászkodva indulunk el, és Neki hálát mondva térünk vissza. Indulás mindig hétfőn délben 12.30 és visszaérkezés pénteken délután 17.30 órakor.

A fiútábor június 26-án indul és július hó 21-én tér vissza.

A leánytábor július hó 31-én indul és aug. 25-én tér vissza.

A táborozás időtartama 25 nap. Egységes ára 30.— P. Az utiköltséget Budapeستől a táborig és vissza egyházunk viseli a székesfővárossal való megegyezés alapján.

A táborozási díjból egyházunk kedvezményt is adhat; a jó előmenetelű tanulóknak a vallás-tanító lelkészek javaslata alapján minden táborban 6—6 teljesen díjmentes helyet biztosítunk. Továbbá rendelkezésre áll néhány kedvezményes hely is, ahol 20, 15, illetve 10 pengőt kell fizetni.

A mellékelt folyamodványt töltsse ki minden szülő és írja alá gyermekével együtt és terjessze fel vallás-tanító lelkésze útján egyházunkhoz legkésőbb 1939. május hó 30-ig.

A később beérkező folyamodványokat figyelmen kívül hagyjuk.

Budapest, 1939. május hó 5.

Atyafiságos üdvözlettel:

Józan Miklós

lelkész-elnök, püspöki vikárius.

Beszámoló a Magyar Unitárius Nők Szövetsége április 1-én rendezett műsoros táncestélyéről.

Hálás köszönettel nyugtázzuk az alábbi adakozásokat.

Süteményt, tortát, cukrot, teát stb. kaptunk a következőktől: Józan Miklósné, özv. Kiss Jenőné, Barabás Istvánné, Schey Ernőné, Tordai Lászlóné, Häutler Ferencné, özv. Ráduly Jánosné, özv. Nyirő Gézané, Nyiredy Erzsébet, Ferencz Józsefné, özv. Viola Miklósné, dr. Csiki Gáborné, dr. Zsakó Andorné, Buzogány Anna, dr. Szent-Iványi Józsefné, Ürmössy Zsigmondné, Halász Jánosné, Gesmai Józsefné, Rajk Imréné, dr. Kelemen Sándorné, Benedikt Marcellné, Hegedüs Szilárdné, Fürst Ödönné, Belováry Istvánné, vitéz Nyiredy Gézané.

A tea-jegyeket az alábbiak váltották meg a következő összegekkel: dr. Mikó Ferencné, Lawner Károlyné 10—10 P-s adomány, Józan Miklósné, báró Daniel Gábor, Morgenthaler Alfrédné, vitéz Nyiredy Gézané 5—5 P-s adomány, Gesmai Józsefné 4 P, Gyarmathy Mózesné, Péterffy Júlia, Kovács Kálmánné, Polgár Margit, Sigmond Sándorné, Bartha Andorné 3—3 P, dr. Csiki Gáborné, Bartha Lajos, Barabás Istvánné, Koltai Benőné, Buzogány Anna, dr. Zsakó Istvánné, dr. Zsakó Andorné, Rajk Imréné, Jukl Károlyné, Lóránd Istvánné, dr. Kelemen Sándorné, Borsos Zoltánné, dr. Dénes Istvánné, Iván Margit, Biró Jánosné, dr. Héderváry Hugóné, Horváth Benőné, Költő

Berde Lajos
cipésmester



II., Batthányi-u. 48.



Üveg és porcellán
szaküzlet

Díszműárúk - Ólomkristályok
épületüvegezés

BP., V., VILMOS CSÁSZÁR-ÚT 44. TELEFON: 114-066

Cégtulajdonos

HAVAS JÓZSEF
üveges mester

Andrásné, Wesselényi Istvánné, Pethő Istvánné, Hegedüs Szilárdné, dr. Mikó Miklós, Mikó József, Csiki Pálné, dr. Enyedy Róbertné, dr. Szent-Iványi Józsefné, dr. Bródy László, Rédigér Károly, Benedikt Marcell, Schey Ernőné, Sepsi Jánosné, özv. Fábry Edéné, Viola Miklósné, Kiss Jenőné, özv. Ráduly Jánosné, Nyirő Gézané, Ürmössy Zsigmondné, Tordai Lászlóné, Gáspár Mózesné, Beneze Béláné, Albert Jánosné, Fürst Ödönné, Halász Jánosné, Simonyi Sándorné 2—2 P-s, ajtai Kovács József, Szabó Dénes, Benczédi László, Sigmond Olga, Péterffy Gyula, Ferencz Józsefné, Belováry Istvánné, özv. Nyiredy Gézané, Nyiredy Erzsébet, Mikó István, dr. Mikó Lajos, Ujvári László, Kelemen Béla, Banovich Ödönné, Ferenczy Istvánné, Kriza Kálmán, Zsigmond Lőrinc, Szent-Iványi Sándor, Bodó Elekné, Nagy Sándor, dr. Togány, Hegedüs Irma, Bartalis Ferenc, dr. Örsi Attila, Berde Lajosné, Biró Józsefné, Gál I., Dimény Lajos, Hász Judit, Csillag Pál, Putnoky Ágnes, dr. Gálfi, Weress Ákos 1—1 P.

Jegyek árából és adományokból összesen befolyt 183 P. Sorsolásból 39.60 P. Torta, sütemény, cukor eladásból 7 P. Összesen: 229.60 P.

Kiadás: nyomtatvány és bélyegre 7.30 P. Tiszta jövedelem: 222.30 P.

Ezen jövedelem 50%-át a „Felvidéki Magyar Házak” javára átutaljuk, másik 50%-ot Nőszövetségünk Otthonának székely berendezésére fordítjuk. Hálás köszönet mindazoknak, akik lehetővé tették, hogy ilyen szép összeget juttathattunk mindkét célra.

Budapest, 1939. évi április hó. — vitéz Nyiredy Gézané s. k. főtitkár.

Női és férfikalap nagy választékban — modellek után alakítást olcsón vállalom

özv. Péter Jánosné

VIII., Baross-utca 82.

Istentiszteleti sorrend 1939. június hóban.

H O L	Melyik napon	Mely órában	Szolgálatot végzi
A) Templomokban:			
V., Koháry-utca 4. . . .	4	d.e. 9.	Szent-Iványi S.
" " "	11, 25	" "	Barabás István
" " "	R 18	" "	dr. Csiki Gábor
IX, Hőgyes Endre-u. 3. (Misszióházi)			
(Rákos-utca)	4	d.e. 10.	Bartók Géza
" " "	11	" "	dr. Csiki Gábor
" " "	18, 25	" "	Ferencz József
B) Körzetekben:			
X., Máv.-telep. Prot. imaház	4	d.u. 4	Barabás István
" " "	18	" "	Ferencz József
C) Pestkörnyéken:			
Pestszentlőrinc Állami telep	4, 11	d.e. 11	Pethő István
Unitárius templom . .	18, 25	" "	Pethő István
D) Vidéken:			
Debrecen			
Unitárius templom . .	4	d.e. 10	dr. Csiki Gábor
Dunapataj Hatvan-u. 24.			
Unitárius templom . .	18	de. 10 du. 3	Barabás István
Kecskemét			
evang. templom	4	de. 10.30	Ferencz József
Miskolc			
evang. templom	4	d.e. 11	Józan Miklós

Nb! Aláhuzott dátumokon urvacSORAOSZTÁS. — Egyházi adó befizetését azért szorgalmazzuk, hogy végső esetben ne kelljen hatósági behajtáshoz folyamodnunk. Pénztáros: Zsigmond Lőrinc. Hivatalos órák: délelőtt 9—1., délután 4—6. Pénzbeszedők: pesti oldalon: Lux Ernő, budai oldalon: Varga Jenő. Kérjük hIVEINKET fogadják őket megértéssel. Ugyanők átvehetik a lelkeszi nyugdíjalapra küldött adományokat is. — Egyházközségünk csekk számlájának száma: 30.400. —

UNITÁRIUS ÉRTESSITŐ

Felelős szerkesztő és kiadó: Ferencz József

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, V., Koháry-utca 4. Telefon 117-529.

Megjelenik minden hó 15-én.

Előfizetési díj egy évre 4.— P, amely beküldhető a 30.400 számú postatakarékpénztári folyószámlára — (csekk-tulajdonos: Unitárius Egyházközség, Budapest).

A lap tulajdonosa a Budapesti Unitárius Egyházközség. A „Hivatalos rész“ c. rovat a Magyarországi Unitárius Egyház bármelyik szerve által beküldött hivatalos közleményt tartalmazza.

Nyomatott Máté Ernő könyvnyomdájában, Budapest, VIII., Iózsef-utca 61. — Telefon: 1-392—59.

ÜVEG és porcellán szaküzlet

ÓLOMKRISTÁLYOK, DÍSZMÚÁRÚK, HÁZTARTÁSI CIKKEK, ÜVEGEZÉS, KÉPKERETEZÉS, KÁVÉHÁZI, VENDÉGLŐI, KÓRHÁZI, SZANATÓRIUMI ÜVEG ÉS PORCELLÁN EDÉNYEK RAKTÁRA

Bp. IV., Párisi-u. 2. (Váci-u. sarok)
— KIS ÜZLET — KIS REZSI — OLCSÓ ÁRAK —
Hittestvéreknek árendemény!

T: 384-289. **MÁTÉ ZOLTÁN**
üzlettulajdonos

ÜRMÖSSY ÉS EÖRDÖGH

üzletében vásároljon

Férfi és női szövetek, selymek, siffon és vászonárúk. Mosóárúk, flanalek, mértékutáni férfi fehérműk stb. . .

Férfi és női konfekció osztály:
Kész kabátok, ruhák, pongyolák.

Esőkabátok, balonkabátok, munkaköpenyek, munkaruhák.

IV., Petőfi Sándor-u. 3. az udvarban
Udvari helyiség - kis rezsi - legolcsóbb árak!

Hittestvéreinknek árendemény!

Utánaküldés kizárva!

Uj cim:

A lap elfogadása előfizetésre kötelez.